

HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACION, POLITICO E INDEPENDIENTE

SIGLO II

AÑO XXXV

Núm. suelto 10 cts.

Ultimos Telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero Número 11.155

Subscripción Capital, un mes..... Ptas. 2'00
Fuera, trimestre..... 6'00
Portugal..... 10'00
República Argentina..... 40'00
Pago anticipado

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo xx la pluma vence a la espada

Viernes 24 de Enero de 1931
DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA, 55
Apartado número 13 Teléfono número 87

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna

ANUNCIOS Cuarta plana 20 céntimos. Ptas. 0'40
Precio Tercera 13 0'28
Reclamos y Gacetas... 0'50
de línea por inserción Primera plana... 0'75
Remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

LOS MIL Y UN DIAS

DE INTERES A LOS EMIGRANTES

SEIS A CERO

UN GRAVISIMO PROBLEMA

La orientación de las transacciones comerciales en Francia

La noche del último domingo, se llenó Madrid de breves confidencias dramáticas. En todas partes se repetían sordamente cinco palabras secas, que daban lugar a terribles actitudes de dolor y de despecho en tre los señoritos de la calle de Alcalá y entre los de la Gran Vía. Solo ante quienes vivimos al margen de la verdadera vida podían repetirse sin producir efecto alguno.

He aquí las cinco palabras fatídicas: "Seis a cero el Athlético". Con lo cual se daba a entender y se transmitía a la manera lacónica que es la de expresión habitual en las grandes catástrofes, que en el partido de fútbol celebrado en la misma tarde del domingo, entre el Athlético de Bilbao, y el Real Madrid, aquel había inflingido a éste una derrota de seis tantos, sin que a éste le hubiera sido posible hacer a aquél, ni uno solo.

La situación de Madrid o de Madrid que tanto monta, durante la noche del domingo fué terminantemente desairada. Pero después de todo no es la primera vez que esto sucede.

En realidad esta actitud y esta consternación de Madrid, significa la expresión más rotunda de nuestra decadencia que por otra parte ha recorrido su trayectoria de un modo uniformemente acelerado. Para que los lances de un partido de fútbol se sobrepongan a todos los aspectos y a todos los problemas de la vida hace falta un pueblo agonizante. Y cuando este género de exaltación se produce en circunstancias como las que ahora atravesamos nosotros, es muy difícil que el país se recobre a menos que ello sea a merced de una conmoción definitiva.

El espectáculo que ofreció Madrid, la noche del domingo fué sencillamente desolador. Ese sintomático "seis a cero el Athlético" al sobrepasar la Gran Vía, llegó a las latitudes en las que desde hace ya muchas semanas patrullan incansablemente las parejas de la Guardia civil a pie y a caballo. En tales circunstancias el "seis a cero el Athlético" adquirió caracteres de hecatombe. Un pueblo que frente a las explosiones de la anomalía y de la incertidumbre fundamentales repite "seis a cero" como síntesis expresión de su inquietud fundamental, es un pueblo perdido. La implacable expansión de ese "seis a cero" nos da a entender que las cuestiones fundamentales en cuanto a las intervenciones de la masa, han perdido toda posibilidad de realización. Por eso sin duda importó tan poco el fatídico golpe de Estado, como su secuela de extrangulación de todos los derechos de ciudadanía y positivos. No hay expresión más justa de la raíz espiritual contemporánea en cuanto a país se refiere, que ese "seis a cero" trascendental. Todo suceso fundamental que se hubiera podido producir en la noche del domingo no hubiera significado algo, ante la terrible conmoción de ese luctuoso "seis a cero" el "Athlético" que marca una huella imborrable en la historia del Real Madrid, y aún es posible que en la de España.

Estas "competiciones" deportivas son además hasta cierto punto una forma nueva del odio. Yo ten-

go muy presente el partido "olímpico" que hace ya algunos años vi yo jugar en el Stadium de Bois-Colombes entre un "equipo" italiano y otro español. El resultado fué desastroso para nuestra vanidad nacionalizada. Pero del resultado no importa hablar. Lo que sí importa, o a lo menos importó entonces, son las expresiones de rencor y aun de furia que eran aquella tarde perfectamente visibles entre los espectadores nacidos en Italia. Cabría hacer la arbitraria afirmación de que el dios de la guerra duramente combatido por todas las civilizaciones contemporáneas, busca en los campos de deportes un reducto postero para sobrevivir. Este inesperado aspecto del deporte, neutraliza las virtudes que posiblemente le adornan y hace estéril cuanto pudiera significar esfuerzo satisfactorio.

Ese "seis a cero el Athlético" era dicho por los madrileños de un modo ridículamente lúgubre y por los bilbaínos con un alborozo desproporcionado. En el fondo se trata de una forma del desequilibrio que ha desvinculado nuestra vida común y corriente. Cada vez hay menor cantidad de conceptos absolutos. El fútbol, que empezó por ser una práctica gimnástica, siguió siendo un espectáculo y en agresiones ascendentes ha llegado a constituir un absurdo problema, no ya nacional, pero internacional. Decir el domingo por la noche "seis a cero" era lo mismo que dar una forma verbal a un exponente de nuestra situación. Cuando después de cada noticia intranquilizadora, cuando al margen de la vida que se presente rodeada de sospechas y de inseguridades se extienden en la noche como un hálito a la ciudad esos "seis a cero", como remate y síntesis de la historia de un día, no hay que molestarse en buscar soluciones. El país entero en un monstruo so campo de fútbol. No hay para qué aludir ni a quienes juegan, ni a quien corresponde el papel de piloto. Lo que sí se puede asegurar es que el partido empeñado no puede tener fin, hasta que invadan el campo los espectadores.

Ceferino R. Avelilla
(Prohibida la reproducción.)

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población
NACIMIENTOS
Angel Rodríguez San Pedro.
Natividad Domínguez Rodríguez.
DEFUNCIONES
Petra Fernández Blanco, de sesenta y nueve años.
Filomena Santiago Malva, de seis meses.
Emiliano Jarillo Dorado, de veintidos años.
Ruperto Morezuela Murciego, de veintidos años.
Hilario García Tejero, de setenta y cuatro años.
Santiago Tomé Ramos, de un año.
MATRIMONIOS
Antonio Luis Matilla, con Josefa Carretero Viñas.
Angel Miguel Martín, con Angeles Pastor Hilario.
Luis Maíllo Pérez, con Julia García García.
Angel Coco Sobrino, con Emilia Manso Hernández.

HERALDO DE ZAMORA Apat. 13

La desadministración sin precedentes que en los últimos años ha venido padeciendo este país, ha generado, como no podía ser por menos, una serie de problemas gravísimos que reclaman urgente solución. Pero el más grave de todos ellos, el que urge resolver perentoriamente, porque constituye un drama colectivo y entraña un peligro constante por las consecuencias insospechadas que de no resolverlo enseguida puede acarrear, es el de la desocupación, extendida en tal manera como nunca se ha conocido en el país de muchos años a esta parte, ni aún en aquellos de la guerra, en que el mundo todo se encontraba desquiciado, cegadas en su mayoría las fuentes de producción y limitado el envío de productos a determinados países, a su expresión más mínima.

Ahora, sin aquellas causas que todo lo trastornaban, en plena paz el mundo, que parece a juzgar por las armas que fabrica prepararse para alguna otra guerra próxima que acabe de hundir una civilización que no lo es sino en lo aparental, el grave problema de la crisis de trabajo asume caracteres pavorosos sin que se vislumbre nada que haga sospechar el próximo término de una situación que se agrava en todo el mundo cada día y que no sabemos hasta donde nos llevará. En lo que se refiere a la Argentina, diariamente aumenta el número de hombres que quedan sin trabajo y la restricción que impone al país la actual situación de anomalía porque atraviesa, contribuye también a que se agrave sensiblemente el mal.

El ministro de Hacienda de la intervención en esta provincia, ha bosquejado un amplio plan dirigido a combatir la desocupación, porque las autoridades comprenden que el problema es de una índole tal que reclama encararlo y resolverlo sin demora, ya que en los hogares pobres se cierne como una amenaza constante el ala negra del hambre, incomprendible en un país que, como la República Argentina, posee un inmenso territorio fértilísimo y una población harta escasa en relación con aquél.

Se anticipa, como primera medida, la de activar la construcción de los caminos proyectados como se sabe desde hace muchos, y emprender asimismo la reconstrucción de aquellos otros que por la actuación del tiempo, del tráfico, del abandono y de la negligencia de las autoridades rurales, se han ido destruyendo en algunos trayectos, hasta el extremo de construir un serio, un gravísimo peligro para la seguridad de las comunicaciones, que adquieren gran intensidad en diversas regiones de la provincia.

Lo que decimos de Santa Fe, es aplicable a las demás, porque todo

Nuevo periódico

Barcelona.—Un grupo republicano se propone editar, a partir del primero de febrero, un periódico, que llevará por título "Las Izquierdas".

Se editará en catalán y en castellano y defenderá la política del republicanismo barcelonés, haciendo campaña por la constitución del frente único de todas las izquierdas.

el país está necesitado de esas vías de comunicación y cada vez más a causa del auge adquirido por el automóvil y el camión de transporte.

La medida, si bien no tendrá la virtud de resolver íntegramente el problema, dado que los gobiernos nacional y provinciales no pueden contar con los fondos en la magnitud que la situación demanda, es evidente que servirá para que empleen en esos trabajos sus actividades muchos de los desocupados que no saben al presente qué hacer para llevar a sus pobres hogares el pan cotidiano, que ahora no pueden ganar, de acuerdo al precepto bíblico, con el sudor de sus frentes, ensombrecidas por la grave preocupación de saberse impotentes y desamparados ante la triste realidad, provocada en gran parte por la imprevisión de los gobernantes, más inclinados por lo general a resolver cuestiones de baja politiquería, que al estudio de los asuntos de interés colectivo a que se comprometieron al reclamar los votos del electorado y a que les obliga por sobre todo la responsabilidad del cargo, que no debe ser de relumbrón sino de trabajo y de sacrificio, en holocausto a la grandeza y al prestigio de la nacionalidad.

La meritoria claridad con que se acaban de expresar las autoridades de la Intervención federal en la reunión celebrada en la Bolsa de Comercio para constituir en Rosario la Junta Económica Nacional, evidencia la clara comprensión del problema y permite que se puedan concebir esperanzas de que a la mayor brevedad posible se pongan en práctica los medios conducentes a "crear trabajo", como los únicos capaces de suprimir el hambre, que es la peor consejera y también el mayor motivo de descrédito del país en el exterior. Sabido es que quienes se ven compelidos a abandonar la nación por falta de trabajo, habrán de difundir en sus respectivos países una impresión en nada favorable a los intereses morales y materiales de la Argentina, impidiendo con ello la venida de inmigrantes que laboren la gran cantidad de tierras que permanecen infecundas por falta de brazos que las roturen y que pueden calificarse, por lo tanto, de riqueza muerta.

Cada día que pase opondrá una nueva dificultad a la resolución favorable de la crisis, y es por estar de ello convencidas las autoridades que rigen en estos momentos de incertidumbre los destinos de la provincia, por lo que con plausible entereza y entusiasmo han puesto manos a la obra reconstructiva, que ha de traer, como consecuencia inmediata, la tranquilidad y la fe en el porvenir que estaban ya a punto de perderse en absoluto.

(De "El Eco de España".-Rosario de Santa Fe.)

Nueva elección

Barcelona.—Hoy, sábado, se reunirá el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, para proceder a la elección de tenientes de alcalde. Se elegirán siete, ya que la Corporación había elegido con anterioridad a otros siete, que forman parte de los partidos de Acción Catalana y Partido Radical.

Sánchez Ortiz

Todo comerciante o industrial en las relaciones de negocios con el mreado francés se preocupa actualmente de saber la manera de orientarse en el curso del año 1931 respecto al movimiento de cambios con Francia.

Las estadísticas aduaneras procuran indicaciones útiles, pero tropieciativas. Lo que desearía conocer todo hombre de negocios atento al giro de sus especulaciones, es la situación actual que deje traslucir lo que reserva el porvenir.

Es por esto por lo que los comerciantes previsores toman desde luego sus disposiciones para asistir a la Feria de Lyon, a fin de estudiar y resolver las preocupaciones que motivan la actual crisis mundial.

La Feria de Lyon se verificará del 2 al 15 de marzo de 1931. Esta reunirá lo más selecto de la producción francesa, brillantemente apoyada de una participación extranjera, cada año más activa y numerosa.

El inmenso Palacio de la Feria, sus dimensiones majestuosas, su aspecto estético y su organización metódica, presentará este año dos nuevos edificios de tres pisos. No obstante, este aumento importante en el número de stands, la Administración se ve precisada a rechazar un número considerable de adherentes retardatarios por falta de local.

La sección más importante de la Feria de Lyon es sin duda la del Equipo Industrial: Metalurgia, Maquinaria, Motores, Herramientas, Quincallería, Artículos de Manage, Bombas, Calefacción, Electricidad, Radiotelefonía, etc. La diversidad de maquinarias es considerable y comprende en particular el elenco de las maquinarias y útiles para trabajar la madera y los metales.

La abundancia de los exponentes en máquinas y accesorios para la industria textil, ha inducido al Comité de la Feria a construir este año una Sección: el Grupo 14 que ocupará seis galerías en el Palacio mismo.

Las industrias de la moda y del vestuario, reunirán más de 600 manufacturas cuyos productos se pondrán desde su materia prima hasta las creaciones más recientes de la moda, comprendiendo las sederías, las lanas, algodones, vestuario, pieles, bonetería, calzado, corbatas, ropa interior, paquetería, encajes, bordados, maroquinería, etc.

La Alimentación se encuentra situada como en los anteriores en el terraplén de la partida Sur del Palacio, representada por más de 400 firmas.

El Automóvil, la motocicleta y sus accesorios, ocuparán el hall central del Palacio, cuyas dimensiones son de 16 metros de ancho por 600 metros de largo.

Señalemos aún la Papelería, los artículos de escritorio, la publicidad, la bisutería, relojería y con esto no habremos dado más que una sucinta idea de la importancia y variedad de los artículos expuestos.

La Feria de Lyon será completada por la "Semana de la Maquinaria Agrícola", la que tendrá lugar del 10 al 15 de marzo. Esta cuenta como una de las manifestaciones de mayor atractivo en su género.

Conviene recordar que la Feria Internacional de Lyon, ciñéndose estrictamente al programa que se ha trazado desde su origen, conserva el carácter riguroso de una Feria de Muestrarios. La venta al detall está absolutamente excluida y los negocios se tratan solo entre fabricantes y comerciantes.

(POR TELEFONO)

NOTICIAS DE PROVINCIAS

GRAVE, POR TEÑIRSE EL PELO

Barcelona.—A un individuo llamado Sebastián Yedra, le dieron un tinte para los zapatos, diciéndole que servía para teñirse el pelo. Lo utilizó en este menester y se encuentra gravemente enfermo.

LLANEZA, GRAVEMENTE ENFERMO

Oviedo.—Se encuentra gravemente enfermo el ex diputado socialista Manuel Llaneza, secretario general del Sindicato Minero Asturiano.

LOS PRESOS GUBERNATIVOS

Barcelona.—El gobernador civil, a preguntas de un periodista de si había estudiado el expediente de los

presos gubernativos, ha contestado que todavía no lo había recibido, y que en cuanto esté en su poder, procurará enterarse.

EXTRANJERO LA REINA DE LA BELLEZA DE GRECIA

Atenas.—Ha sido elegida reina de la belleza de Grecia para 1931, la señorita Rod.

Es originaria de una isla del mar Egeo, y su belleza puede decirse que representa el tipo clásico. No lleva el pelo cortado.

Sánchez Ortiz

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA MILITAR.

Tabletas de Aspirina

la mejor salvaguardia contra la gripe y el reumatismo. Tenga siempre un tubo a mano.

No ataca el corazón

Los jefes y oficiales procesados

Los haberes de los mismos Madrid.—Por Real orden de Ejército se dispone:

1.º Que con arreglo al párrafo segundo del artículo 7.º del Real decreto de 24 de febrero de 1930, los jefes y oficiales procesados deben percibir la mitad del sueldo de actividad que preceptúa el artículo 48.º del Código de Justicia militar, más el íntegro de los devengos de carácter general que tuvieren acreditados.

2.º Cuando en la causa se han de exigir responsabilidades civiles, esos devengos de carácter personal (quin quenos y pensiones de cruces, etcétera), como embargables que son con arreglo a la legislación vigente deben reternerse en la parte que reglamentariamente corresponda, lo mismo que el sueldo de actividad: y

3.º Que en el caso concreto que ha originado la consulta, y procediendo a la retención de los devengos embargables, tanto por atender a responsabilidades civiles como a las administrativas, ha estado bien aplicada la Real orden de 3 de agosto de 1922 ("C. L." número 290); pero una vez enjugada la deuda de las dos pagas que se anticiparon al procesado éste debe percibir durante el plenario la mitad de su sueldo en actividad más el quinquenio que le corresponda íntegramente, a menos que estuviere sujeto a retención por otros motivos."

HIPERTENSION, RIÑON - VEJIGA - DIABETES IMPUREZAS DE LA SANGRE

Vuestra medicina natural porque cura y no estropea el estómago "Agua de Corconte". 1 botella diaria 15 días al mes, en ayunas y media tarde.

Caja de 25 botellas, 32 pesetas; de 50, 55 pesetas.

Folleto y pedidos Administración Corconte, Muelle, 36, Santander.

Se arrienda a pasto

y labor la dehesa titulada "ESCORRIEL", en la provincia de Zamora, término de Valdescorriel, partido judicial de Villalpando, compuesta de mil doscientas treinta y siete hectáreas de estas, trescientas veinticinco de terreno labrantío y el resto de abundantes pastos para ovejas.—Para tratar, en Madrid con don Adolfo Sánchez de la Bodega. Velázquez, 29.

DE ARTE

El cartel de las fiestas de Sevilla No puede decirse que los sevillanos anden remisos en el anuncio de su Semana Santa y de sus fiestas de primavera, pues ya hemos recibido los carteles anunciadores.

Representan a una de las Virgenes sevillanas, la de la Esperanza, en su trono, deslumbrante de luces y reflejos.

Es un afortunado cartel de Juan Miguel Sánchez, jugoso de colorido y tan llamativo como corresponde a esta clase de trabajos.

Boletín Meteorológico CORRESPONDIENTE AL DIA DE HOY

Servicio Meteorológico Nacional En Zamora, las condiciones meteorológicas, desde las siete de la mañana de ayer, hasta igual hora del día de hoy, fueron las siguientes:

Presión atmosférica, 706,4 milímetros.
Temperatura máxima, 10 grados.
Temperatura mínima, 2 grados.
Dirección del viento, O.
Cantidad de lluvias, en el día 4 litros por metro cuadrado.

LETRAS DE LUTO DON ELFGIO PRIETO

En Madrid ha dejado de existir víctima de traidora dolencia sobrevenida con resignación ejemplar el distinguido y caballero zamorano don Elfgio Prieto Martín, alto funcionario del Instituto Geográfico y Estadístico, que gozaba de generales estimaciones y cariños por las prendas morales y de carácter que atesoraba.

Descanse en paz el alma del finado y reciban su desconsolada esposa doña Sara Anca y el hermano del finado nuestro buen amigo don Emilio Prieto Martín, el testimonio de nuestro pésame más sentido.

R. I. P

Casa de Socorro

Han sido asistidos los siguientes heridos:

Angel Salvador de seis años, con domicilio en la calle de los Herreros, padecía una herida contusa en la región superciliar del lado derecho, ocasionada al tener la desgracia de caerse, (leve).

—Felicitas San Martín, de veintidós años, habitante en la calle de San Andrés, 43, presentaba una herida inciso cortante en el carpo de la mano derecha, producida al cortarse con un cristal, (leve).

HERALDO DE ZAMORA se vende en Bilbao, kioscos Plaza Elíptica y Plaza Circular.

PASTILLAS MERINO QUITAN LA

TODOS LOS AÑOS SURGEN NUEVOS MEDICAMENTOS QUE DICEN CURAN LA LA RECOMIENDAN LOS MEDICOS. LLEVAN EL AVAL DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA UNA PESETA TUBO

CRONICAS DE GAMITO ITURRALDE

Con motivo del fracaso del "Rienzi", protector de indeseables

En fútbol ocurren contrastes extraordinarios. Individuos sin ninguna preparación cultural y que, en otras circunstancias, hubieran sido comisionistas de goma para los paraguas, están sentando cátedra como cronistas deportivos. Tal es el caso lamentable de "Rienzi", cuyo pseudónimo—aplicado a la cultura física—no adivinamos qué relación pueda tener con la renombrada ópera wagneriana.

"Rienzi" no es, pues, aquella ópera que representaron en el Real. Este "Rienzi" es el "mettreur en scene" del otro Real: del Real Madrid. Y es más: es el protector de todos los indeseables del profesionalismo balompédico.

Primero vino él, de Valencia, con alguna expedición de naranjas. Después "nos trajo" a Rubio—su paisano—, sugiriendo al Real Madrid la adquisición de ese jugador "globe-trotter", que ha resultado completamente perjudicial para los intereses del Club cortésano y los del público. Y luego "impuso" a García de la Puerta—mejor dicho, "de la Puerta"—, prototipo del equipier sin pundonor profesional y de un caradurismo a prueba de pórfido pulimentado.

"Rienzi" tiene—por lo visto—la misión de "colocar" todos los profesionales licenciados por otros clubs. Para ello, se ha erigido en dictadorzuelo desde las columnas de "Informaciones", en cuya sección deportiva anuncia a sus recomendados con igual "tomapelismo" que ciertas Casas propagan los específicos para el cabello. Pero sin pasar por la Administración del periódico. Ni—naturalmente—por la taquilla del Real Madrid.

La culpa no es de Wagner. Ni de "Rienzi". Ni de la inagotable pendería de éste grafómano. La culpa es del club "merengue" que desoye a sus socios—a los que pagan—y acepta, sin embargo, como algo infalible las imposiciones del cronista deportivo de "Informaciones".

Arrivistas como "Rienzi" son los promotores de todos los desastres financieros—y espectaculares—que están sufriendo algunos clubs destacados. Porque, con sus bombos continuados, infiltran la egolatría y la idiotez a sus jugadores favoritos. Porque, con sus falacias informativas, engañan a la afición. Y porque, en fin, obligan a los clubs a aceptar el traspaso de "mandangas" tan catastróficos como Rubio y García de la Puerta.

Hasta hace pocos años el hacer reseñas de fútbol estaba reservado a los colegiales y a los dependientes de ultramarinos. Esto ocurría en la época romántica, en la época del "fair-play" futbolístico, cuando este juego no producía dinero. Ahora, que lo produce, se han apoderado de los periódicos unos cuantos señores con ánimo de "guiar a la afición". Muchos de estos señores proceden con perfecta imparcialidad, saben lo que escriben y son objeto de la consideración de los lectores. Por el contrario, hay otros como "Rienzi" cuya actuación de cronista deportivo está mereciendo las mayores—y más unánimes—censuras.

Y es que no hemos llegado en España—todavía—a residenciar a estos intrusos, tan indeseables, o más, como sus mismos protegidos. Gamito Iturralde

ALTO AQUI

A los propietarios de automóviles. ¿Quieren llevar sus capotas bien y no pasar frío? ¿Llévenlas al nuevo taller en la "Espiga", donde se construyen toda clase de capotas y se visten coches cerrados por el interior a precios increíbles. Visiten esta casa y se convencerán. Solamente en la "Espiga", que es la casa que cuenta con los mayores adelantos.

No confundirse, la "Espiga". TEODORO ALONSO Cárcaba, 25 (antes Costanilla).—Zamora.

AMA DE CRIA

se ofrece para criar dentro o fuera de la capital, primeriza, leche fresca y en abundancia; edad, diez y ocho años.

Para informes dirigirse a Baldomero García, en Casasola de Arión (Valladolid).

Pida la Cerveza MAHOU al vendedor EXCLUSIVO al por mayor, ARTURO CALAMITA.—Carretera Tordesillas, 3 y 5. Teléfono, 269. ZAMORA

QUEJAS DEL VECINDARIO

Señor Alcalde

Una fuente de riqueza del siglo V A. de J. C. en Zamora

Invitados por los vecinos de la calle de la Amargura, hemos contemplado el triste espectáculo de una laguna de aguas corrompidas capaces de infectar a todo Zuzera y contagiar lo que la benigna grippe respeta.

Rogáramos a nuestro excelentísimo Ayuntamiento de una vuelta por la susodicha calle y al mismo tiempo que impone una multa a los causantes del charco, examine los lanudos microbios que parecen haber ascendido a desmesuradas cachalotes. Claro, el ambiente es favorable y la tranquilidad es completa.

Esta higiene podría acaso consentir en el siglo V. a. de J. C. pero honra muy poco los progresos del XX en una capital de provincia.

Ya que a la Ciencia se hace difícil el estudio profiláctico de la benigna grippe, invitamos a la Sociedad de Cazadores de Zamora, que en junta extraordinaria, determine un día para dar una batida a los osos marinos que allí crecen tozanos objeto de continua preocupación para la gente que en los alrededores vive, sedienta de más higiene.

Aprovechadas estas aguas tan ricas en elementos nitrogenados, vaya calabazas que se cosecharían.

Invitamos a quien corresponda, intervenga en el asunto de tan funestas consecuencias para la salud pública.

T. GONZALEZ MARIN Ex-Ayudante del Doctor Población Diplomado por la Maternidad de Madrid

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS Ronda de Santa Clara, 7, ZAMORA Consulta de diez a una y de cuatro a cinco

La recepción oficial de ayer

Según habíamos indicado, para conmemorar el santo de Su Majestad el Rey y por disposición del Gobernador militar de la Plaza y Provincia, general don Telesforo Saz Alvarez se celebró en el salón de actos de la Excmo. Diputación provincial la recepción oficial, para la que la autoridad de la Plaza nos había invitado en atento besalamano.

Concurrieron todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, y el elemento oficial a los que recibió en Corte el Excmo. señor Gobernador militar.

Una compañía del Regimiento Toledo con bandera, escuadra y banderas a las órdenes del capitán señor Fernández Prieto colocada frente al Palacio provincial rindió los honores de ordenanza.

Después de la recepción desfiló la fuerza ante las autoridades, terminando la ceremonia.

Haga usted una prueba con la lejía ORIENTAL y verá que es la mejor.

Licenciamiento de tropa

En el "Diario Oficial del Ejército" se publica una Real orden que dispone que entre los días 25 y 31 del actual se conceda licencia cuatrimestral a los individuos del segundo llamamiento del reemplazo de 1929 y anteriores, de los cuerpos, centros, unidades y dependencias del Ejército de la Península, Baleares y Canarias, actualmente en filas, que, después de efectuada la nivelación de fuerzas prevenida por la regla sexta de la Real orden circular de 15 del corriente (Diario Oficial" número 15), resulten sobrantes de los efectivos asignados a los mismos en las plantillas anejas a dicha disposición, considerando a tal efecto como presentes en filas, los reclutas del segundo llamamiento del reemplazo de 1930 que a cada Cuerpo se asignen en el estado número 1 de la Real orden de incorporación a filas de 12 del actual ("D. O." número 8).

Los depósitos de sementales de las zonas pecuarias licenciadas en fin de junio próximo a todos los procedentes del indicado llamamiento y reemplazo, dando conocimiento de haberlo efectuado a los capitanes generales, que lo comunicarán a este Ministerio.

Para el licenciamiento se observarán las reglas siguientes:

a) Se otorgará tan solo a los procedentes del reclutamiento forzoso, por riguroso orden de antigüedad en filas, y a igualdad de ésta, por edades, de mayor a menor, quedando exceptuados del licenciamiento los sujetos a procedimiento judicial y los desertores y prófugos que sufran recargo en el servicio.

b) Los individuos que marchen licenciados no se incorporarán a filas sin previa orden de este Ministerio.

c) Podrán renunciar a este licenciamiento los individuos que deseen continuar en filas, corriendo el turno por rigurosa antigüedad dentro solo del expresado segundo llamamiento de 1929, hasta completar el número de los que deban ser licenciados, y sin que por este concepto pueda quedar en filas mayor efectivo a los asignados en las plantillas orgánicas.

d) Los licenciados harán el viaje de regreso a sus hogares por cuenta del Estado, siendo socorridos con tantos días de haber como hayan de invertir para llegar a la población donde fijen su residencia. Solo se concederá pasaporte para los territorios del Africa occidental a los que acrediten tener allí familia o bienes radicados, según dispone la Real orden circular de 18 de febrero de 1926 ("Colección Legislativa número 75.)

CLINICA MEDICA

Enfermedades del aparato digestivo FRANCISCO PASCUAL TASCÓN (Paseo de San Martín) Carniceros, 1, ZAMORA Rayos X-Rayos ULTRAVIOLETA DIATERMIA - LABORATORIO Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis

TEATRO PRINCIPAL

UN EXITO CUMBRE SIN PRECEDENTE OBTUVO AYER LA GRANDIOSA OPERETA ESPECTACULAR

-- LAS CASTIGADORAS DE BROADWAY --

TOTALMENTE EN COLORES. MUSICA PRECIOSA. ALEGRIA. ARTE. FASTUOSIDAD. ARGUMENTO DE FINA TRAMA. CULTO, MORAL. CANCIONES. BAILES

Hoy Sábado, último día de esta grandiosa película de riqueza y sonoridad, modelo, con los aparatos reproductores "Orpheo Sincronic". Los mejores del mundo

HOY HOY EN TODAS LAS SECCIONES

-- LAS CASTIGADORAS DE BROADWAY --

Debe verlas y oirlas todo Zamora Siempre los grandes espectáculos en este local

Despachamos para mañana Domingo -- Otro acontecimiento modelo ESTRENO de la suntuosa y más costosa película filmada por U. F. A. 1951,

SCHEHERAZADE (SECRETOS DE ORIENTE)

Con varias escenas en colores.—La más bella historia de amor, de "Las mil y una noches"—Millares de personas en escena.—Un lujo asiático y una riqueza única

Intérpretes: Dita Parlo, Nicolás Koline, Marcela Albani, Ivan Petrovich

ESTRENO de la famosa película Sonora de VARIETES Este soberano programa sólo a 1'25 y 2'00 PTAS. BUTACA DE PATIO

PROXIMAMENTE AMOR AUDAZ TOTALMENTE HABLADA EN ESPAÑOL

Por Adolphe Menjou, Ramón Pereda, Barry Norton, Rosita Moreno, María Calvo y Carmen Guerrero

LIQUIDAMOS

5.000 PARES DE MEDIAS Y CALCETINES

SOLO POR OCHO DIAS

(Procedentes de las liquidaciones de fin de temporada de los Almacenes QUIRÓS, de Madrid)

Precios Regalo

Medias de seda natural, las de 12 pesetas a . . . 6'50
Medias de seda Bemberg las de 7'50 a . . . 3'75
Calcetines de estambre, caballero, los de 3'50 a . . . 1'75
Calcetines de hilo y seda, caballero, los de 3 a . . . 1'50
Medias de punto inglés, para niños, el par a . . . 0'40
Jerseys para niños y sueters, señora, precios increíbles.

Almacén de Mercería de Heriberto Hernández Santa Clara, 4. - Zamora

TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES PECHO

REAL DECRETO

Se faculta a los Ayuntamientos para elegir sus Comisiones Permanentes

El Rey ha firmado el siguiente Real decreto de Gobernación: "Señor: Las circunstancias de excepción en que se encontró el actual Gobierno al hacerse cargo del Poder y el firme propósito de restituir al país su normalidad constitucional le indujeron a establecer, con respecto a los ayuntamientos, un régimen transitorio que fuera preparando el camino para llegar a la situación legal definitiva apartándose del procedimiento de designación gubernativa que en el período inmediato anterior había sido norma general para la constitución de los ayuntamientos.

El Real decreto de 15 de febrero de 1930 que regulaba este nuevo régimen hacía constar su carácter provisional y el propósito de dictar las disposiciones necesarias para ir acercándose a un sistema normal que reflejara directamente la voluntad popular en la designación de quienes en su nombre han de regir y administrar los intereses de los municipios.

Constituyendo la preocupación de este Gobierno avanzar en el sentido indicado, se propone conceder a los ayuntamientos con carácter general la facultad de nombrar de su seno a los tenientes de alcaldes que han de constituir las comisiones permanentes.

Parte dispositiva

A propuesta del ministro de la Gobernación, y de acuerdo con mi Consejo de ministros, vengo a decretar lo siguiente:

Artículo 1.º. Quedan sin efecto todas las Reales órdenes dictadas por este ministerio a partir del 15 de febrero de 1930 nombrando gubernativamente los tenientes de alcaldes, en virtud de la facultad establecida en la citada disposición.

Art. 2.º Como consecuencia de lo dispuesto en el artículo anterior, cesarán en sus cargos los designados en aquella forma, y serán reemplazados por los que los ayuntamientos elijan, a cuyo efecto procederán inmediatamente a su designación, con arreglo al procedimiento establecido en el artículo 120 del Estatuto municipal."

Fomento Hipotecario de España
Fundado en 1907

PRESTAMOS HIPOTECARIOS—COMPRA-VENTA DE HIPOTECAS

Tipo fijo de interés 4 por 100 anual sin comisiones.

Diríjense las peticiones a nuestras oficinas sin intervención de Agentes.

Oficinas técnico-administrativas: Santa Clara, 159 (Chalet)—Tel. 281 BADALONA (BARCELONA)

Teatro Principal

Estreno de "Las castigadoras de Broadway"

El cine sonoro va entrando por sus mejores derroteros, cumpliendo su verdadero cometido y dándonos en la pantalla lo que el teatro no puede alcanzar.

"Las castigadoras de Broadway" programa Cineaes que se estrenó ayer, alcanzó un verdadero triunfo. Su argumento lleno de graciosas escenas, la riqueza de presentación, los motivos musicales, el perfecto tecnicolor, todo en fin, lo que puede presentar un espectáculo cinematográfico grande y atractivo, se funde en esta película para triunfo de las destacadas figuras que son Nancy Welford, Lilyam Tashman, Lee Moran, Conway Tearle y un número considerable de preciosas "girls". Completó programa la magnífica cinta sonora, de dibujos, "Mickey, bombero".

Hoy segunda y última exhibición de "Las castigadoras de Broadway".

Mañana se nos prepara uno de los mejores programas de la temporada con el estreno de "Scheherazade", película de la Ufa que costó confeccionarla muchos cientos de miles de pesetas.

Para la filmación de "Scheherazade", que tiene por trama la más bella historia de amor de "Las mil y una noches", se edificó una ciudad entera que en determinadas escenas es poblada por una multitud enorme. Una biblioteca de obras de arte y de narraciones orientales fue creada y puesta a la disposición de los consejeros artísticos que colaboraron con el director Alejandro Wolkoff, quien trabajó incansable para llevarnos hasta el alma de los mágicos "Secretos de Oriente".

Cuando se estrenó "Scheherazade" en Madrid, el crítico de "El Sol" dijo de esta película, entre otras cosas las siguientes:

"Este "film", inspirado en una de las narraciones de "Las mil y una noches", es una fantasía humorística de gran valor escenográfico y de agradable y divertido espectáculo. Interviene en su realización un cúmulo de espléndidos materiales, que reproducen grandiosamente el lujo, la riqueza, el brillo de una Corte oriental. Las decoraciones, de traza estilizados, son primorosas, y su montaje produce bellos efectos fantásticos.

El desarrollo escénico lo conduce la dirección artística dentro de un ritmo ligero dinámico, poco común en las producciones germánicas. En total, es una obra de sello extraordinario por su maravillosa riqueza constructiva, y además el asunto es intrigante, gracioso y de amplia visión teatral."

El estreno de "Scheherazade" estamos seguros que marcará una fecha gratísima entre las grandes superproducciones que nos lleva dadas a conocer la empresa del Principal.

HACHE
F. ALDEA
ESPECIALISTA
en enfermedades del PECHO -
TISIÓLOGO
RAYOS X
Consulta diaria de diez a doce y de cuatro a seis
Ronda de Santa Clara, 6
ZAMORA

Labradores que tenéis viñedo

Os interesa comprar las TIJERAS DE PODAR que este año tiene "La Llave", ya que estas llenan todas las exigencias por las reformas introducidas en su construcción, garantizándose y sin aumento en el precio, igualmente que antes, apesar de la baja de la peseta se hace con los artículos de temporada como son:

Máquinas de picar y embutir carne, Estufas, Braseros, Cuchillería fina, Camas de hierro y metal, Somiers, Sillas, Batería de cocina, Cocinas económicas tipo Bilbao, Rejas y Calzas

y toda clase de Herrajes para Obras y Ganados. SOLAMENTE en "La Llave" Almacén de Hierros y Ferretería

FELIX CRESPO PEREZ
Diego, núm. 34, Teléfono 224

Confederación Sindical Hidrográfica del Duero

JUNTA DE GOBIERNO

Bajo la presidencia de su primer vicepresidente, don José María Lamamié de Clairac, celebró en el día de ayer sesión ordinaria la Junta de Gobierno de dicha entidad, concurriendo, además de los Delegados de Fomento, Gracia y Justicia, Trabajo y Letrado Asesor, los vocales señores Calderón, Fuentes, Gutiérrez, Gómez, Alonso y Cáceres.

Por secretaría se dió lectura del acta de la sesión anterior, la que fué aprobada por unanimidad. En el turno de ruegos y preguntas los señores Calderón y Fuentes, se ocuparon de la aguda crisis obrera, por falta de trabajo que atraviesa toda España y en particular esta región, añade que es una de las más duras que se han conocido y la Junta, en relación con ella, deliberó sobre la conveniencia de activar obras complementarias, como son las redes de distribución de Cana-

les de riego que han de hacerse y comenzándolas seguidamente, podrían llenar estas necesidades de trabajo, aparte de su finalidad. El señor Fuentes manifestó que la ejecución de obras de distribución en la Acequia de Palencia, Canal de Alfonso XIII y Torquemada, es muy urgente, toda vez que estando realizándose contratos de cultivo de remolacha para la fábrica en construcción de Venta de Baños, las peticiones de riego en esas zonas son numerosísimas y añade que una vez ejecutadas estas obras habían de verse regadas en su totalidad con una rapidez que no esperaba nadie, y por lo tanto, al imprimir actividad a dichas obras, sería un gran beneficio para la Confederación y para los regantes, resolviendo, de esta manera, una parte de la crisis de trabajo.

La Junta acordó fueran realizadas

J. CAMPOS, único médico ortopédico de Madrid

TELÉFONO 14-581. Apartado de Correos, número 303

TRATAMIENTOS Y CURACIONES SIN OPERAR

ORTOPEDIA.—Hernias, mal de Poot, escoliosis, coxalgia, parálisis infantil, pies planos, juanetes, deformidades en general, corrección y colocación de narices y orejas, vientres voluminosos, descenso de la matriz, sordera, piernas y brazos artificiales.

COSMETICA.—Caída del pelo, arrugas, manchas y cicatrices de la cara, destrucción de las canas y modificación en el color del cabello, curación del Ozena (mal olor del aliento), destrucción del vello, etc., etc.

CONSULTAS POR CORREO

REUMA

El tratamiento de más eficacia y rapidez incluso los baños termales, según clínicas Regent's Park y Universitäts Klinik. Doctores Campos y Sibirachs.

CONSULTA MODERNA

CHURRUCA, 25—MADRID. PRECIOS MODICOS

con toda urgencia.

En el despacho ordinario la Junta rehabilitó todos los presupuestos de estudios y sondeos en el servicio técnico de esta Confederación y en los de Obras por administración en los servicios forestales.

Autorizó los gastos correspondientes a los presupuestos de conservación de Canales, Acequias y Pantanos construidos; de los de guardería forestal y estudios generales forestales; de los del Servicio de Afros y meteorológicos, preparación de obras de Pantanos y servicios de sondeos; de los de estudios generales de la Dirección técnica; Negociado de Expropiaciones y los correspondientes al servicio Agronómico, de Enseñanza agrícola, Catastr. parcelario, Laboratorio, Campos de demostración, estudios varios y servicios generales, cursillos de navegación, material de auxilio a los regantes y adquisición de un tractor.

Accedió a la prórroga solicitada por el contratista de las obras de pasos y encauzamiento en las Acequias de Carrión de Saldaña.

Aprobó las propuestas del servicio forestal referentes a repoblaciones y viveros para el año 1931.

Conoció una propuesta del Servicio agronómico relativa al cultivo del maíz; adjudicó las obras de instalación de compuertas de desagües de fondo en el pantano de la Requejada a la Sociedad "Maquinista y Fundiciones del Ebro".

Aprobó el informe presentado por la Dirección técnica respecto a petición formulada por la Sociedad "Saltos del Duero".

Aprobó la repoblación de márgenes del río Arlanza.

Y por último, aprobó el proyecto de edificaciones para la Escuela de capataces en Palencia, donde muy en breve se contará con un centro de formación completa de capataces y de agricultores aptos para el cultivo del regadío. En él se abarca el problema en toda su integridad, de tal modo que de esta Escuela saldrán hombres conocedores, no solamente de los cultivos de riego sino de las industrias anejas a estos cultivos.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión a las catorce horas.

FRANCISCO VELASCO

De los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios y Dispensario Azúa de Madrid
MEDICINA GENERAL
Piel - Sífilis - Venéreo
CONSULTA Y LABORATORIO
Plaza Diego Deza, 8 Zamora

NECROLOGICAS

ALMA RUBENS

Noticias de Los Angeles nos traen la noticia del fallecimiento de la gran actriz del cinema Alma Rubens.

Dicha artista, cuyo verdadero nombre era Alma Smith, nació en San Francisco de California en 1897 y estuvo divorciada de Daniel Carson y Franklin Farnun. Su marido actual era el notable actor de la pantalla Ricardo Cortez.

En Zamora era muy conocida Alma Rubens, pues de ella son los principales éxitos de las películas "Los enemigos de la mujer", "Bajo la púrpura cardenalicia", "Siberia", "La máscara del diablo", "Ella se va a la guerra", "Teatro flotante", etc., etc.

Su muerte ha sido causada por el abuso de la cocaína y una afección pulmonar.

DON ENRIQUE GARCIA ALVAREZ

En Madrid ha fallecido este popularísimo autor teatral, víctima de un fuerte ataque de gripe.

La muerte se llevó un hombre que dió a la escena española innumerables muestras de su genio y vena cómica, haciendo que el llamado "género chico" alcanzara gran preponderancia.

Colaboró infinitas veces con don Carlos Arniches, don Antonio Paso (padre), don Pedro Muñoz Seca y don Antonio Palomero, siendo con éste último con quien estrenó su primera obra cómica "La trompa de caza".

Los artículos literarios que en tono festivo escribió don Enrique García Alvarez se leían con verdadero interés, pues siempre en ellos reflejaba su espíritu, rebosante de gracia y fina comicidad.

Entre sus obras más destacadas nos acordamos de "El método Gorriz", "El iluso Cañizares", "El terrible Pérez", "El niño judío", "El puesto de antiquités de Baldomero Pagés", "El famoso Colirón", "El perro chico", "La carne flaca", "La tragedia de Laviña", etc. Obras que llegaron a hacerse miles de veces en todos los teatros de España.

La muerte de don Enrique García Alvarez ha sido muy sentida.

INTERESA

LIMPIEZA Y ECONOMIA

Única casa establecida en la localidad montada su maquinaria al vapor para el teñido y limpieza de prendas, y habiendo ampliado sus instalaciones para la limpieza al seco, encontrará el público los precios más económicos en los trabajos de esta casa la más antigua en la plaza.

Limpieza en general de trajes vestidos y trincheras de 6 a 8 pesetas; teñidos los más económicos.
San Andrés, 6 y 8—ZAMORA

F. GAMAZO

Especialista en enfermedades de la infancia

Ex médico asistente del Hospital del Niño Jesús y Hospicio de París y Hospital civil de Estrasburgo
Ramón Carrión, número 20

Consulta de once a una y de cuatro a seis

JOSE GARCIA FRAGA

Médico

Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago
MEDICINA GENERAL
CONSULTA DIARIA

En especial: Enfermedades del estómago, intestinos, hígado y niños

San Andrés, 39 y 41—ZAMORA

Haga usted una prueba con la leña **ORIENTAL** y verá que es la mejor.

Por su parte, la corriente la ayudaba, facilitando la carrera.

Habían transcurrido otras dos horas, cuando Piccolo Tonno, que se ponía frecuentemente en pie para abarcar mayor horizonte, esperando divisar algún punto luminoso que le indicase la presencia de algún barco, señaló algunos pájaros que se dirigían hacia el Este.

—¿Son pájaros costeros?—preguntó Enrique.

—Está demasiado oscuro todo para que se los pueda distinguir—respondió Albani, que los miraba con gran atención.—Por su vuelo pesado, no me parecen procederes ni costeros.

—¿Se hallan siempre muy lejos de las costas esos animales?

—Ordinariamente, sí, porque se encuentran hasta a quinientas o seiscientas millas de las islas y de los continentes.

—Entonces, aquellos pájaros que huyen hacia Levante, ¿serán del archipiélago?

—Pueden ser aves emigrantes, amigo mío, y dirigirse Dios sabe adónde.

—¿Señor!—exclamó en aquel momento el muchacho con voz llena de emoción.

—¿Qué es?—preguntó Albani.

—¡Allí...! ¡Allí...! ¡Mirad!

—¿Adónde?

—¡Delante de nosotros...! ¡Póngase en pie...!

Albani y el marinero se apresuraron a obedecerle, y vieron que a gran distancia emergía en el horizonte una masa oscura, la cual se destacaba sobre las aguas que iluminaba la luna.

—¡Una isla...!—exclamó el marinero con voz sofocada.

El ex marinero no contestó. Levantada la cabeza y con la vista fija, miraba con profunda atención aquella masa negruzca, que se parecía vagamente a la cresta de una montaña.

—¿Una isla?—repitió el marinero con ansiedad creciente.

—Sí—respondió al cabo el veneciano.—¡No...! No podemos equivocarnos; aquello es tierra.

Dos gritos de alegría salieron de los pechos de ambos marineros.

—¡Viva! ¡Gracias a Dios, nos hemos salvado!

—Sí—repitió Albani, que seguía mirando.—¡Tierra! ¡Aquello es tierra...!

—¡Déjeme que le abrace, señor Albani...!—gritó el marinero, que parecía volverse loco de alegría.

—Sin embargo, es preciso no caerse—dijo riendo el veneciano.—El tiburón nos sigue todavía.

—¡Ya no le temo!

El marinero le echó los brazos al cuello, y después, volviéndose hacia el muchacho:

—¡Un abrazo también a ti, mi Piccolo Tonno...!—dijo.

—¡Vaya...! Me haces abandonar la escota.

CURIOSIDADES
EL CIELO EN 1931

Además del espectáculo habitual que nos ofrece la inmensidad estelar con sus constelaciones brillantes, sus miles de estrellas de distintas tamaños aparentes, su Vía Láctea, sus miles de nebulosas espirales, sus soles coloreados; además del Sol y la Luna con sus cortos y ocasionales a horas matemáticamente exactas, ocurrirán fenómenos a horas también exactas: son los eclipses de Sol y los de Luna.

En el año actual ocurrirán cinco eclipses: tres de Sol y dos de Luna. Los de Sol serán parciales, y no serán visibles en España. Los de Luna serán totales, y ambos visibles en nuestra Península.

El primer eclipse será de Luna, y ocurrirá el 2 de abril. Empezará a las 17 horas y 27 minutos, y terminará a las 22 horas y 48 minutos. La totalidad empezará a las 19 horas 22 minutos, y terminará a las 23 horas 53 minutos.

El segundo eclipse será de Sol. Comenzará y terminará de 17 al 18 de abril.

El tercero será de Sol, y ocurrirá el día 12 de septiembre.

El cuarto será de Luna. Sucederá el día 26 de septiembre. Empezará a las 16 horas 41 minutos, y terminará a las 22 horas 55 minutos. La totalidad durará desde las 19 horas 5 minutos hasta las 20 horas 30 minutos.

El quinto eclipse será de Sol, y sucederá al día 11 de octubre.

¿Y nada más?, preguntará el lector.

Sí; se presentarán cometas, indudablemente, como se presentan todos los años; pero sólo visibles para los astrónomos que posean un buen buen anteojo con una buena cámara fotográfica.

Dr. A. RUIZ DE LA CUESTA
(Ex-profesor agregado de la Facultad de Medicina de Salamanca)
ESPECIALISTA

GARGANTA - NARIZ Y OÍDOS
Consulta de once a una y de cinco a siete
(Encima del Café París)
Viriato, 3. Zamora
Teléfono, 197

Lo que vale el nitrógeno de los abonos verdes

Cada 1.000 kilos de tallos y hojas de trébol blanco, contiene 5,6 kilos de nitrógeno. Como cada hectárea sembrada de este trébol puede rendir de 10 a 20 mil kilogramos de hierba, y por lo mismo, de 56 a 112 kilogramos de nitrógeno, en el concepto de este elemento puede representar un valor de 168 a 236 pesetas.

El trébol rojo contiene 4,5 kilos de nitrógeno por 1.000 kilos de materia verde. Sus rendimientos llegan a 20 y a 30 mil kilos, lo cual da un valor al nitrógeno de la materia verde, de 278 a 422 pesetas.

La serradella contiene 4,8 kilos de nitrógeno en sus tallos y hojas por 1.000 kilos. Llegan a dar de 20 a 25 mil kilos de éstos, o sea 96 y 120 kilos de nitrógeno, que a tres pesetas el kilo, hacen 288 y 360 pesetas.

La vegetación del altramuz contiene 5 kilos de nitrógeno, llegando a 20 y 30 mil kilos de hierba por hectárea, o sean de 100 a 150 kilogramos de nitrógeno, de valor de 300 y 450 pesetas.

Las vezas, con 5,9 de nitrógeno por 1.000 y con producciones de 10 a 20 mil kilos, permiten recoger de 59 a 118 kilogramos de nitrógeno, que valen, respectivamente, 117 y 354 pesetas.

A los expresados valores hay que agregar, para ser justos, el que representa despreciar, sobre todo en los terrenos pobres, que precisamente son los más indicados para mejorarlos, mediante el aporte de leguminosas, enterrándolas en el propio campo para fertilizar las tierras.

Los contratistas de obras públicas de España

En Madrid, y con asistencia de trescientos profesionales se ha celebrado una Asamblea de contratistas de Obras públicas.

Presidieron la mesa los señores Cantó, Sáiz Bueno, Morales, Fernández, Rodríguez, Rodríguez Sacristán, Elejabeitia y Sánchez Castillo.

Este dió lectura a las adhesiones recibidas de toda España, y a continuación pronunció un discurso, en el que expuso la historia de la Asociación Nacional de Contratistas de O. P., desde su comienzo hasta la publicación de la Real orden por la que se la reconoce como entidad oficial.

Se refirió después al pequeño contratista, que no tiene representación ninguna en el Consejo de la Asociación y cuyos intereses, por consiguientes, carecen de elementos de defensa.

Expuso un proyecto de programa que debe cumplir la Asociación.

Ultimamente, el señor Sánchez-Castillo leyó los estatutos que el grupo que él representa propone a la Asociación por creerlos más beneficiosos para la clase, expresándose, unánimemente la Asamblea por el establecimiento de los mismos.

DOCTOR E. ENRIQUEZ
Medicina general
Laboratorio de análisis clínicos
SEROLOGIA
Santa Clara 63, pral. Zamora
TELEFONO NUM. 295

HERALDO DE ZAMORA Apat. 13

Servicio dominguero PARA MAÑANA.—Expendedurías de Tabacos abiertas

Quiosco de San Lázaro, Santa Lucía, Plaza Mayor, San Andrés y San Torcuato.

Farmacias de servicio
Don Tomás Tomé, Ramón y Cajal, antes Renova.
Don Luis Pinilla Olea, San Torcuato.

No ingiera analgésicos siempre perjudiciales; la TRANQUILINA
de uso externo, olor agradable y no irritante, le quitará el dolor ANTES y es inofensiva.

Reumas, Neuralgias, Enfriamientos, Contusiones, Dolores de muelas.
Venta principales farmacias.
Preparado por Instituto TURMO
Director: J. de G. ROCASOLANO TURMO.
Deán, 4, Zaragoza, Teléfono 4.965

LEA V. TODOS LOS DIAS
HERALDO DE ZAMORA

40 Folletín de HERALDO DE ZAMORA

—Volveremos a cogerla después.
Y el expansivo marinero estrechó también al mozo contra su pecho.
La carcasa continuaba enfilando derechamente a la isla, empujándola precisamente el viento, que era favorable.
La cresta de la montaña parecía erguirse por instantes sobre el horizonte. ¿Qué tierra sería aquella que allí surgía casi de un modo inopinado? ¿Era una isla perteneciente al archipiélago Zulú, y habitada, o era una escollera desierta, de las que abundan en aquellos mares? Por el momento les importaba muy poco a los naufragos el averiguarlo; les bastaba con poder saltar a tierra para descansar y apagar la sed, pues estaban seguros de que encontrarían un poco de agua o, por lo menos fruta.
Albani, en pie cerca del penol del papahigo, miraba con atención creciente el picacho que se destacaba a cada instante con más limpieza sobre el horizonte, el cual comenzaba a clarear con la proximidad de la aurora. Parecía como si quisiera adivinar a qué tierra pertenecía.
—¿Divisa usted algo, señor?—preguntó el marinero, que no podía permanecer callado.
—Nada—respondió el veneciano.
¿Ni un punto luminoso?
—No.
—¿Parece grande esa isla?
—No me lo parece.
—¿Estará desierta?

ARTICULOS DE TAPICERIA
Panás lisas y estampadas
Damascos y brochados de seda
Bayaderas, última novedad
Cretonas para todos los gustos
Casa REDONDO

LOS PELIGROS DE LA CRUZADA IMPERIAL
Las falacias del proteccionismo

Con frecuencia se escucha el siguiente argumento: "Puesto que el Imperio Libre cambista es, en conjunto, demasiado fantástico para tener éxito y está llamado a fracasar, nunca puede ser un peligro para los asuntos internacionales". Pero ya el intento de fundarlo representa la oposición al internacionalismo económico y a cualquier internacionalismo vital, como atestiguan la oposición de la prensa de Lord Beaverbrock a todo esfuerzo de la Liga de las Naciones. El logro de lo posible puede frustrarse por perseguir lo imposible. La seriedad de la cruzada Imperial en Inglaterra, es lo que puede suprimir el apoyo británico a las tendencias unificantes en Europa, en el momento preciso en que es más necesaria la ayuda para conseguir el triunfo final, aunque las intenciones de los partidarios del libre cambio no sea la de ir contra la causa del internacionalismo.

Los intereses individuales están en pugna con el interés general. La industria textil, por ejemplo, sufre los efectos de la crisis económica y del paro forzoso, al mismo tiempo que el país importa productos textiles de otras naciones. Una víctima de la depresión o del paro forzoso, pregunta: ¿Aliviarán los aranceles, aplicados a los tejidos extranjeros, la situación de la industria textil inglesa, disminuyendo por ello el número de obreros parados? Si la respuesta a la pregunta ha de ser

si o no, el más apasionado y convencido de los libres cambistas debe responder Sí. Y es así y no desde el punto de vista fiscal, como interesa realmente el problema al obrero sin trabajo y al patrono que vé cómo su industria va hacia la bancarrota.

Un arancel sobre las cosas que produce le beneficiará y ello le es suficiente. Y no escucha al libre cambista que le explica que, cuando las demás industrias del país piensen lo mismo, y hayan obtenido, también, sus aranceles, protectores, restringiéndose la venta de productos extranjeros, la compra de géneros ingleses por las demás naciones, también disminuirá proporcionalmente y que, tanto los extranjeros como los ingleses, se verán obligados a dedicar el capital y el trabajo a fines, que no serán, naturalmente, los más productivos, y que la situación general del país con el proteccionismo, será aun peor que antes. Todo eso es mucho más difícil de comprender y seguir que la proposición: "Los aranceles sobre los productos de mi industria beneficiarán dicha industria". Especialmente, como en época de elecciones, el partidario de los aranceles tendrá consigo a los consumidores que son quienes han de pagar el beneficio. Y los productos extranjeros han de ser rechazados, porque todo hombre sano y normal, gusta rechazar lo extranjero, y está dispuesto, de un modo general aunque no específico, a

pagar el lujo que ello suponga. Cuando la señora de Smith va a la tienda a comprar un despertador o un par de zapatos, y el artículo extranjero es media corona más barato que el nacional, entonces, sin ningún remordimiento de conciencia, adquiere lo extranjero—si no fuera así los aranceles serían innecesarios—. Aún más, si el señor Smith compra un automóvil y encuentra que puede ahorrarse veinte libras adquiriendo una marca americana lo hace así. Pero tanto la señora como el señor Smith, votan con todo entusiasmo por impedir que entren en Inglaterra los productos extranjeros "en general".

Por esta razón, casi todos los países del mundo son proteccionistas. A circunstancias muy especiales se debió que Inglaterra adoptara una política de libre cambio, a la que se ha mantenido fiel durante muchos años. Cuando Inglaterra era proteccionista la aristocracia terrateniente abusaba del pueblo fijando a su capricho el precio del pan. Por lo tanto, la idea del libre cambio se fundió, en las mentes de millones de personas, con la de resistencia a la opresión feudal y a la de abundancia de alimentos para el pueblo. Esta asociación de ideas se convirtió en una tradición, y ha sido otra tradición, más que ningún otro argumento, lo que ha mantenido el libre cambio en Inglaterra. Así se explican las vacilaciones de Mr. Baldwin antes de pronunciar las fatídicas palabras "impuesto sobre los alimentos". Y explica también que Lord Beaverbrock utilice las palabras "libre cambio", cuando se refiere al libre cambio en el Imperio, aunque su verdadero significado sea la intensificación del proteccionismo.

El proteccionismo está basado en tres ilusiones o falacias enormemente poderosas. Existe lo que ya hemos dicho antes: Un elector dice: ¿Beneficiará o no el arancel a la industria que constituye mi vida? Usted que posee más conocimientos económicos, afirma que sí. Eso votaré". Si la pregunta es hecha aisladamente para cada industria, esa será la respuesta dada en todas ellas y "el hombre de la calle", deducirá que una suma de respuestas afirmativas no puede ser negativa. Suponer otra cosa es caer en un error que tiene un nombre, el error de composición.

Esta es la falacia número uno. La falacia, o ilusión número dos es una forma de la que el profesor Irving Fisher llama la ilusión del Dinero (Money Illusion), y que los antiguos economistas denominaban mercantilismo. El "hombre de la calle" desea tener dinero extranjero, cuanto más mejor, porque conoce todo lo que se ha dicho y hecho, acerca de que este país

necesita del comercio exterior para su prosperidad. Pero aunque desea el dinero extranjero no quiere las mercancías extranjeras y, si se le dice que es el dinero todo lo que la nación consigue y que si, como consecuencia del comercio exterior, no adquirimos mercancías extranjeras, no conseguimos nada, considerará que quien así habla carece de sentido común, aunque no se necesite ser un economista para ver que lo que se le afirma es una verdad incontestable. Si en el país no entran artículos extranjeros entonces tampoco entra la riqueza que estos artículos representan. Tanto ofusca la ilusión del dinero, que lo que sería evidente para un zulú es muy confuso para el agente de cambio de Mr. Shaw.

La tercera falacia es, naturalmente, la fusión nacionalista, la idea curiosa de que las naciones comercian como entidades económicas. Antes de la guerra ciertas industrias francesas del Norte promovieron una gran campaña contra la potencia alsaciana. Terminó la guerra y con ello Alsacia fué de nuevo anexionada. Las mismas mercancías, producidas en las mismas fábricas y por los mismos obreros, siguieron compitiendo con los productos del Norte, pero nadie dijo una palabra. Francia, aparentemente, no parece darse cuenta de que existe la competencia. El sentido de la rivalidad económica depende de las fronteras políticas.

El hecho, aplicado a nosotros, nos trae la evidencia de cuales son los sentimientos de los electores acerca de estas cosas. Existen intereses especiales que inician un movimiento en pro de los aranceles. Pero los fabricantes franceses de tejidos sólo pudieron conseguir la protección arancelaria cuando los alsacianos eran considerados como extranjeros; en el momento en que se convirtieron en franceses las industrias del Norte tuvieron que conformarse con lo que la opinión francesa consideraba de interés general para Francia. En última instancia son las señoras y señores Smith de todo el mundo, los que resuelven todas estas cuestiones.

NORMAN ANGELL
LUIS DE LA CALLE
Médico-jefe de la clínica militar del Hospital
Ex ayudante clínico de la de Infancia en el Hospital de Valladolid.
ESPECIALISTA EN NIÑOS
Consulta: de una a dos y de cuatro a seis
Nicasio Gallego, 6 (junto a Telefónos.—Zamora.

Crónica mercantil

Barcelona, 23.
Los trigos siguen sin variación en los precios y las operaciones se efectúan normalmente con tendencia sostenida.

Valladolid, 23
Ve mejorando la situación del trigo, pues que los precios están firmes y se va operando algo, aun cuando no sea en grandes proporciones, pero de todos modos ha cesado el retraimiento de los compradores.

Se han vendido partidas de buenas clases a 80,50 reales las 94 libras, habiendo ofertas de 80 a 81 según calidad.

Va notándose que la tendencia del mercado es firme.

En el detall escasea la concurrencia de vendedores y hoy hubo por el

CANAL: 120 fanegas a la tasa.
ARCO: Nulas.
Las noticias de Barcelona difieren poco de las últimamente recibidas, operándose con regular ánimo alrededor de los precios conocidos para las diversas procedencias.

Sanatorio Quirúrgico DEL NIÑO JESUS
DIRECTOR: JULIO RIVERA
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6
RAYOS X
Avenida de San Pablo, número 1

Sastrería "AMIGO"
Géneros del País y Extranjero
PROXIMA APERTURA
MALCOCINADO, 4, entresuelo, ZAMORA
Teléfono 308

LOS NAUFRAGOS DEL "LIGURIA" 37

—¡Bah! Tienen una vitalidad extraordinaria, y como no se les hiera en el corazón o en el cerebro, no mueren. Añade a eso que somos naufragos, y que cuando persiguen el resto de un barco o una balsa no lo dejan ya porque están seguros de que más tarde o más pronto han de apoderarse de la presa.
—En ese caso, ¿espera a que una tempestad estalle y deshaga este árbol en que vamos?
—Sin duda, Enrique.
—Afortunadamente, no está el tiempo para cambiar, al menos por ahora.
—Y si cambiase, ya nos encontraremos entonces muy cerca de las islas Zulú, y allí ya no debemos temerle.
—¡Ah...! ¡Si ese tiburón acercase la cabeza al árbol...!
—Déjale que nade a su gusto, Enrique. Te aseguro que no ha de inquietarte. Ocupémonos de que nuestra lona vaya tirante.
La brisa nocturna se mantenía constante, y aún tendía a aumentar, aun cuando faltaban pocas horas para la venida del día.
La carcasa, que mantenía su estabilidad por efecto del tonel y del trozo del castillo, que le servían como de balancín, seguía avanzando con una velocidad de dos a tres nudos, ganando terreno hacia Levante.
Propiedad: Editorial SATURNINO CALLEJA (S. A.)

Nuevo Teatro

"SIERVOS"

Con motivo del segundo viernes fémica, en las secciones de cinematógrafo de ayer se rodó un colosal y extraordinario programa con el que obtuvo la empresa de este coliseo un franco éxito de taquilla que llegó al extremo de exhibir el codiciado cartelito de "No hay billetes". Los precios no eran para menos pues encuadraba muy bien el anuncio de "a beneficio del público".

La superproducción de primera categoría "Siervos" pertenece a la marca Ufa y en ella figuraban artistas de alto relieve en las lides del arte cinematográfico tales la escultural y encantadora Mona Maris y los famosos "ases de la pantalla Heinrich George y Harry Halm.

"Siervos", fué considerada cuando su estreno, por prensa y público como la más avanzada obra de la Cinematografía y ayer demostró que es un excelente superfilm honra del séptimo arte.

El originalísimo argumento de "Siervos" está magníficamente adaptado y es de inmenso interés.

En conjunto hemos de decir que la empresa SAGE está muy acertada al dar a su público espectáculos de la valía de "Siervos", lo que la compensará con éxitos como el de ayer.

También se pasó por el "ecran" una parte de la película que hoy sábado se rodará, titulada "El Instinto". Es Gaumont-Diamante Azul, pudiendo apreciar que es una preciosa comedia de ambiente aristocrático y en la que figuran artistas de alto renombre como Médeline Carroll, León Mathot e Irene Brillant que por la fina trama de la cinta harán al respetable pasar una buena velada. A seguido se rodará una película cómica titulada "Casio, campeón de golf", interpretada por los famosos cómicos Casio y Casiano.

Las carteleras anuncian para mañana, domingo un magno estreno; una producción de bandera, perteneciente a la acreditada firma Gran Cinesa Verdager 1931 que lleva por título "Un gran periodista".

"Un gran periodista" tiene méritos suficientes para constituir un programa de primera calidad.

La demanda de localidades en contaduría, hace presumir un lleno tan extraordinario como corresponde al magno acontecimiento que se prepara.

Paquito Cabina

Nuevamente rogamos a cuantos nos envían cantidades por giro postal para pago de anuncios o suscripciones que a la vez que hacen el giro, se sirvan comunicarlo por carta a esta Administración, ya que en los giros resultan muchos nombres ilegibles y se prestan a confusiones al hacer los abonos en los libros.

Detenida por robo

La benemérita del puesto de Man ganeses de la Polvorosa ha detenido en San Cebrián de Castro a Teresa Pérez Hernández, de veintisiete años sirvienta, autora del robo de un par de pendientes de oro, tasados en 100 pesetas, dos dedales y un lapicero de la propiedad de Luciano Castellano Martínez, de treinta y un años de profesión molinero, cuando Teresa prestaba servicio en su domicilio, habiendo notado la falta el día 13 de los corrientes.

MADRID AL DIA La vergüenza de una sala vacía

Han triunfado de nuevo, el verso armonioso y la poesía honrada y sencilla, nacida, como manantial cristalino, en lo más hondo del alma de un poeta de limpia ejecutoria Eduardo Marquina, que ha huído siempre de la falacia del modernismo y que, sin duda por eso, no tiene aviejado el espíritu, se renueva en cada obra. Diríase que a medida que va plateándose su cabeza, va floreciendo el rosal de su inspiración.

El público se ha puesto en pie para ovacionar a Marquina. Cada escena de "Fuente escondida" iba siendo subrayada con frases de las que la concurrencia condenaba su entusiasmo. El telón del Español, al final de cada uno de los tres actos de que consta el nuevo drama rural del poeta de "El pobrecito carpintero", tuvo que levantarse numerosas veces. En don Eduardo, en Margarita Xirgu, en Pilarín Muñoz, en Alfonso Muñoz, resplandecía la emoción más intensa. ¡Noche de gran triunfo para la poesía sencilla, limpia y sin mixtificaciones! ¡Noche memorable para el teatro al que no han llegado todavía las salpicaduras del fango con que se amasa ese nuevo arte (?) escénico que quiere sentar plaza de novísimo.

¡Gran triunfo de "Fuente escondida"!

Y sin embargo...

Y sin embargo, a las dos noches de haberse verificado el estreno, la sala del teatro de la Plaza de Santa Ana estaba casi vacía, en tanto que las gentes llenaban todos los cines y todos los espectáculos en que se mostraba arte de menor cuantía.

Es que el talento y la inspiración de un gran poeta como Eduardo Marquina, y el arte exquisito de Margarita Xirgu y sus huestes pueden muy poco con el desvío y la inapetencia que los públicos muestran por el verso. Lo mismo que ahora, ocurrió en el Reino Victoria con "El monje blanco", del mismo autor; y lo mismo con las obras recientemente estrenadas por los hermanos Machado. Ni los libros de versos se venden ni es fácil llenar una sala donde se represente teatro en verso. Triste es decirlo, pero sería más triste engañarnos.

A pesar de todo, ilustre Marquina, no hay que dejar a la lira abandonada en un rincón ni que cortar esos brotes nuevos y magníficos del rosal de su espíritu. El hecho de que usted luzca, resplandeciente de sol, y bordado con laureles, el lábaro de gran poeta, por entre el ejército anodino y estúpido de la multitud, será un gesto gallardo que no quedará inadvertido en la historia de nuestro teatro y de nuestra poesía.

HISPANO

(Prohibida la reproducción.)

NUESTRAS MAQUINAS DE ESCRIBIR

de ocasión, NO SON RECONSTRUIDAS. Son seminuevas. ¡Baratísimas!

Heriberto Hernández. Sta. Clara 4

Pida la Cerveza MAHOU al vendedor EXCLUSIVO al por mayor, ARTURO CALAMITA. Carretera Tordesillas, 3 y 5. Teléfono, 269. ZAMORA

NOTICIAS

En la mañana de ayer por los médicos don Julio Rivera y don Marino Santos y en el Hospital de la Encarnación se llevó a cabo la diligencia de autopsia del infortunado soldado del regimiento de Albuera 16 de Caballería, Emiliano Jarillo, fallecido en el día anterior.

En la diligencia tomaron parte los practicantes sargentos Martín Hernández y don Juan Miguel Fernández y la presenció el juez militar comandante don Eduardo Moraga y el sargento de causas sargento señor Conde.

La autopsia, fué muy minuciosa y según tenemos entendido la muerte fué ocasionada por la fractura de la base del cráneo con gran hemorragia interna.

Acto seguido se verificó el entierro, concurriendo una sección de soldados del regimiento Toledo, muchos paisanos y buen número de jefes y oficiales.

Descanse en paz el malogrado soldado y quiera Dios conceder a sus familiares la resignación necesaria para sobrellevar la desgracia.



A los dos años de edad ha subido al Cielo en la mañana de hoy el precioso y angelical niño Santiago Tomé Ramos, dejando sumidos en el mayor desconsuelo a sus padres doña Angela y don Juan estimados amigos nuestros, este último linotipista de nuestros talleres.

A los desventurados padres de Santiaguito, les enviamos la expresión de nuestro sentimiento por tan dolorosa como irreparable pérdida.

En la villa de Fuentesauco, la guardia civil, en virtud de denuncia de Guillermo Sánchez Bahía, sorprendió en la calle de Alfonso XIII a Emeterio Iglesias Rodríguez, de diez y ocho años, vecino de Villaescusa, vendiendo dos garrafas de aguardiente, que según declaración había comprado en Sanzoles.

La benemérita se incautó de las vasijas, medidas y embudo, que entregó al alcalde y de ello dió cuenta al ilustrísimo señor Delegado de Hacienda a los fines consiguientes.

Para solemnizar el santo de Su Majestad el Rey, la Cocina Económica obsequió ayer a los concurrentes a la misma, con una comida extraordinaria en abundancia y en calidad.

PASTOS

Se arrianda el espigadero del monte pinar de Aldeanueva término de Toro.

Para tratar en Venialbo con el presidente Ramón López.

A petición de la Asociación de la Prensa de la Coruña, y previo informe del Consejo Superior de Instrucción pública, le ha sido concedida la encomienda de la Orden Civil de Alfonso XII al oficial de primera clase de Administración civil en este Gobierno de provincia, don Eladio Fernández Diéguez.

Seale enhorabuena. El comandante de Infantería don Joaquín Cabuyes Molins, marqués de Loreto, ha sido destinado a la Caja de Recluta de Toro número 89.

Ha sido destinado a situación de disponible en la 7.ª región, el capitán del Regimiento de San Fernando y paisano nuestro don Manuel García Aguiar.

El suboficial del Regimiento Toledo don Guillermo Bejarano Oller, ha sido trasladado al de Saboya número 6.

FOTOGRAFO
CUEVAS
Benavente, 2. - Santa Clara, 61

POR TELEFONO Y RADIO

PARA ELEGIR A MISS ESPAÑA 1931

Madrid.—El Centro Regional Manchego ha elegido su representante en el concurso internacional para elegir a la señorita Miss España 1931, a Emelina Carreño, de diez y ocho años, morena.

La Casa de Andalucía ha designado a la señorita Luisa Arjona, natural de Sevilla, rubia, de diez y ocho años.

El Lar gallego no ha elegido a ninguna, pues no se ha presentado nadie.

El Centro Asturiano ha nombrado a la señorita Maruja Suárez, de Oviedo, de veintidós años, morena.

El Centro de Hijos de Madrid ha designado a la señorita Manolita García Borrego, de veintidós años.

UN CARRO CONTRA UN TAXI

Madrid.—A las ocho de la noche marchaba por la calle de la Magdalena, un carro del regimiento de Wad-Ras.

Los caballos se desbocaron y el vehículo fué a chocar contra un taxi del servicio público, ocupado por el mecánico Angel Asencio Rey.

La vara del carro penetró por la ventanilla del coche, ocasionando lesiones a su ocupante y la probable fractura del maxilar inferior.

LA HAZAÑA DE UN EX PRESIDENTARIO

Valencia.—Un sujeto llamado Sebastián Romero, licenciado de presidio se dirigió a unos pajares de la alquería Cabelles, propiedad de Angel Jiménez y pretendió prenderles fuego.

Dos labradores que intentaron evitarlo resultaron heridos por Sebastián.

Al acudir la guardia civil, Sebastián les hizo frente, pero pudo ser reducido a la obediencia y conducido a la cárcel.

POR LA LIBERTAD DE UN PRESO

Barcelona.—Un redactor de "Solidaridad Obrera", ha interesado del gobernador civil la libertad del detenido apellidado Parera, que se encuentra en la cárcel con pulmonía.

LOS REPUBLICANOS SE RETIRAN DEL AYUNTAMIENTO

Córdoba.—El jefe de la minoría republicana en el Ayuntamiento, ha manifestado que los concejales republicanos se retirarán de la Corporación, para abstenerse de tomar parte en la votación de la Comisión permanente. Ha añadido que han recibido órdenes del Comité Central de Madrid, de que se abstengan de toda lucha electoral.

LA QUERRELLA CONTRA UN EX GOBERNADOR CIVIL

Córdoba.—Debido a la querrela presentada por el ex diputado a Cortes, don José Fernández Jiménez, contra el ex gobernador civil de la Dictadura, don Luis María Cabello Lapiedra, el Juzgado ha dictado auto de procesamiento contra dicho señor, disponiendo además el embargo de sus bienes, para responder de la responsabilidad civil, si en el plazo que marca la Ley, no deposita la fianza que dicho juzgado ha fijado.

Se funda el procesamiento del señor Cabello Lapiedra, en el hecho de que siendo gobernador, y sin sujetarse a las reglas del orden público, dispuso el destierro del señor Fernández Jiménez, a una distancia mayor de 50 kilómetros.

REPARTO DE COMIDAS

Córdoba.—Debida a la intensa crisis de trabajo que se sufre, en las cocinas económicas de esta ciudad se han repartido hoy más de mil raciones de comida.

EL SANTO DEL REY DE ESPAÑA

Lisboa.—Con motivo de celebrarse el santo del Rey de España, se ha verificado, en el Círculo Español, un almuerzo, ofrecido por la embajada, al que asistieron las personalidades de la colonia española y elemento oficial portugués.

Al comienzo del almuerzo se interpretaron los himnos nacionales de España y Portugal. Al final se pronunciaron brindis.

Un español solicitó que se pidiera al Gobierno que no se exija el visado de pasaportes para entrar en ninguno de los dos países.

El embajador contestó que precisamente por estos días había recibido una comunicación del Gobierno, diciéndole que este asunto estaba resuelto.

En lo sucesivo, bastará con la presentación de la cédula personal para que los españoles puedan entrar en Portugal y los portugueses en España.

EL DESARROLLO DE LA CRISIS

Paris.—El señor Maginot ha sido consultado por el Presidente de la República. Con éste son ya muchos los políticos franceses, a quienes ha consultado el señor Doumergue, pero no obstante ello, la solución de la crisis se escapa a toda previsión.

Hoy continuarán las consultas y se cree que a última hora de la tarde puede ser que se tenga Gobierno.

Para sustituir a Steeg, se indica a Briand, pero éste se encuentra actualmente en Ginebra, representando a Francia y no puede regresar a París hasta el domingo.

También se dice que sería preferible que se eligiera jefe del Gobierno a un senador, puesto que los miembros de la Alta Cámara han tomado parte menos activa en las recientes luchas políticas.

Sánchez Ortiz

HERALDO DE ZAMORA Apat. 13

ULTIMA HORA

"La Nación" a los tribunales por difamación

Los sucesos estudiantiles.--La Ciudad Universitaria.--Otras noticias

La Diputación de Madrid en la sesión celebrada hoy ha acordado llevar a los Tribunales al periódico "La Nación", dirigido por el turiferario de la Dictadura y de sus hombres, Delgado Barreto, por el delito de difamación que se deriva de la campaña hecha contra la Corporación provincial al tratar de los asuntos del Hospicio.

También ha acordado la Diputación formar expediente a un funcionario por haber facilitado documentos que habían de servir a "La Nación" para su campaña de escándalo.

El subsecretario de Gobernación recibió a los periodistas a los que dijo que el señor Matos había salido del ministerio a las doce y media de la mañana para ir a visitar a la infanta doña Isabel, que continúa en estado delicado de salud.

Una comisión de la Juventud Monárquica y de estudiantes católicos visitó al ministro de la Gobernación para protestar contra el Rector de la Universidad Central por su actitud ante los sucesos estudiantiles.

Los comisionados pidieron que no se cierre la Universidad y que se garantice el derecho de los que quieren entrar en clase.

Después estos comisionados visitaron al capitán general ante el que expusieron los mismos deseos.

Visitaron hoy al jefe del Gobierno el duque Amalfi y el ex ministro Aparicio.

El ministro de Hacienda tampoco ha concurrido hoy a su despacho oficial por seguir gravemente enferma su madre.

La respetable señora dentro de la gravedad hoy se encuentra algo aliviada.

Despachó esta mañana con el Rey el jefe del Gobierno, quien al salir de regio alcázar dijo a los periodistas que el despacho había sido ordinario.

Berenguer dijo a los reporters que no pasaba nada de particular.

—Esta mañana a las diez y cuarenta, salió para Andalucía en el expreso, Su Majestad el Rey, que lleva el propósito de asistir a una cacería organizada en honor del Monarca por el duque de Tarifa en coto de Doñana.

—Estuvo en Palacio el secretario de la Junta Constructora de la Ciudad Universitaria, despachando con el Rey asuntos relacionados con dicha entidad.

Dió cuenta al Monarca de que la Junta había acordado celebrar sesión plenaria presidida por el Rey el día 3 de febrero próximo, en la que se acordará la construcción de oficinas de la Ciudad Universitaria.

El vizconde de Aguilar le dió cuenta de haberse enviado a Chile los proyectos para el emplazamiento de la Casa de Chile en la zona de residencias de la Ciudad Universitaria.

También se informó el Monarca de las gestiones llevadas a cabo cerca del Consejo del Canal de Isabel II para el tendido de la red de aprovisionamiento de la Ciudad Universitaria.

—Continúa en igual estado la huelga de estudiantes.

Hoy no se ha entrado en clase ni en la Universidad Central ni en las Facultades.

En la Facultad de Medicina la tranquilidad ha sido completa.

En la Central, se han reproducido los alborotos entre los estudiantes católicos y los republicanos, originando varias agresiones.

Se han repartido muchos estacazos, resultando varios contusos.

La fuerza pública ha intervenido disolviendo los grupos y despejando las calles de escolares.

—El Gobernador del Banco de España estuvo en el ministerio de Hacienda informando al ministro del resultado de su viaje a Basilea.

Sánchez Ortiz

Tip. Vda. de E. Calamita.—Zamora.

NUEVO TEATRO

EMPRESA SAGE TELEF. 230
Hoy Sábado Programa "Gaumont Diamante Azul"

- 1.º Sinfonía.
- 2.º ENCICLOPEDIA PATHE, NUM. 44
- 3.º La película cómica de mucha risa,

Casio Campeón de Goll
Por los divertidísimos actores cómicos (Casio y Casiano)

4.º Una preciosa comedia "Gaumont Diamante Azul"

EL INSTINTO
Butacas: 0'50 y 0'80 pesetas

Mañana Domingo **UN GRAN PERIODISTA**
A las 4, 7 y 10'30

Lejía ORIENTAL

Es la preferida por el público,
PARA LAVAR y
quitar toda clase de manchas.

PIDALA EN TIENDAS DE ULTRAMARINOS y DROGUERIAS

Lejía ORIENTAL

Los pedidos, a D. Ricardo Calamita.—Zamora.

Sección de Anuncios Económicos

TRASPASO
bar, por la mitad de su valor, en el mejor sitio de Salamanca, a dos pasos de la Plaza Mayor. Informarán, Sastrería "La Argentina", Doctor Riesco, 11. En Salamanca.

PRESTAMOS A LARGO PLAZO
Los concede el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA con un interés anual de 5,75 por 100. Informa gratuitamente en Zamora Ursicino Domínguez, CANDELARIA RUIZ DEL ARBOL, número 5 (próximo a la fábrica de tejidos.)

SE VENDE
el capital de la viuda de Vicente Mateos, consistente en seis mil cepas, pradera, terreno de labor y casa. Para tratar en Mayalde o en Zamora, calle Cabañales, 7.

VINO CLARETE
se vende en la bodega de Belmonte, San Andrés, 52, al precio de ocho pesetas cántaro.

DEPENDIENTE PARA SEGUNDO
se necesita en la farmacia droguería de don Pedro Martín Escudero, de León.

Interesa esté versado principalmente del asunto de droguería. Dirigirse a dicho señor, indicando edad, referencias y sueldo.

SE VENDE
una casa en el Barrio de doña Candelaria, nueva, próxima al Prado Tuerto, consta de planta baja y principal. Para tratar en la misma con Braulio Pérez. Tienda de vinos.

SE OFRECE
joven para escritorio teniendo nociones de contabilidad y mecanografía. Pocas pretensiones. Informarán en esta Administración.

SE VENDE VINO
Desde esta fecha en la acreditada bodega de Francisco Pérez, de albillo y clarete fino de mesa, a ocho pesetas los 16 litros. Calle de la Zapatería, número 31. Horas de despacho: de once a dos.

Cura estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

FABRICANTES DE HARINAS
Se vende maquinaria seminueva de ocasión para fábricas por cilindros y molinos harineros. Cilindros para recambio de todas las medidas a precios baratísimos y semilla de Acacia Especial para los Planchers, a tres pesetas el kilo. Informará, don José Bévia, en Manganese de la Lampreana (Zamora).

ARBOLES :: FRUTALES
Maderables y adorno. Plantas y flores de todas clases. Venta de vides americanas. Catálogo gratis. **ISIDORO VALPUESTA** Panaderas, núm. 5, Palencia

ALAMBRE DE COBRE PARA LINEAS ELECTRICAS
Se vende una importante partida de alambre de hilo de cobre, seminuevo de tres y medio y 5 milímetros en rollos para instalaciones eléctricas. Dirigirse a los almacenes de Hierros y metales de EUSEBIO ARCONADA, D. Sancho, 3, Valladolid.

"La Valenciana"
Se vende toda clase de árboles y plantas a precios sumamente económicos en la Casa de Semillas de la viuda de Ecequiel Rodrigo. Doctor Carracido, número 1, Zamora.



SE VENDE VINO
Clarete de mesa, superior, con bastante Jerez en la acreditada bodega de la Cuesta de los Laneros, número 9, al precio de ocho pesetas los 16 litros.

ELIAS SANTAMARIA
Horas de despacho: de once a dos

VENTA
Por ausencia vendo con facilidades de pago o arriendo, un molino harinero nuevo de tres pares de piedras, sito en San Cristóbal de Entreviñas en la carretera de Benavente a León. Informes en el mismo.

Avenida de la Feria, 25 al 31
Maderas, Cementos
JOSE ANDREU
ZAMORA

¡COMPRE USTED!
los maravillosos discos eléctricos "Regal" en la **Joyería, Relojería y Óptica** de la **VIUDA DE CIRIACO DEL RIO SANTA CLARA, 27 ZAMORA** (frente a la Audiencia) Así como las Grafonolas Vivatónal, desde 225 a 4.500 pesetas. Se despachan con todo esmero recetas de los señores Oculistas. **Taller de composturas**

AGENCIA "MUÑOZ"
Representación Ayuntamientos. Asuntos en general. S. Torcuato, 6.

SE ALQUILA
en la plaza del Cuartel de Caballería, un local para garage o almacén. Informarán Santa Clara, 51, duplicado.

:- BALDOMERO ANDREU :-
Corredor de Comercio Colegiado Viriato, 2. pral. ZAMORA

SE VENDE
una casa de nueva construcción, planta baja y principal, izquierda y derecha, sita en el Paseo de la Avenida de Requejo (frente al Cuartel Viriato). Para tratar, con su dueño en la misma.

ANUNCIO
Vino fino de mesa a 7 pesetas los 16 litros

Garbanzos finísimos, kilo a...	1,10
Bacalao, kilo a.....	1,50
Bacalao, kilo a.....	1,75
Noruega, kilo a.....	2,00
Escocia, kilo a.....	2,50
Arroz superior, kilo a.....	0,70
Patatas, los 11 1/2 ks. a.....	2,25
Alubias, kilo a.....	0,90
Tocino, kilo a.....	3,25
Chorizo, kilo a.....	6,00
Botes de pimiento medio kilo, uno a.....	0,65
Botes tomate, medio kilo, uno a.....	0,40

Regalo por cada 25 céntimos de gasto, un cupón para obtener derecho a varios regalos. **SAN PABLO, 21, esquina Cortinas de San Miguel** **:- MAXIMINO BEATO :-**

SE VENDE
vino tinto superior, al precio de 7,50 pesetas cántaro, libre de derechos, en casa de la viuda de don Francisco Nieto Martín, San Lázaro.

Sanatorio Quirúrgico Económico
SECCION ESPECIAL PARA BERNIAS
E. SLOCKER

Dirección: Carranza, 8, MADRID

Se han recibido las últimas novedades en DISCOS ODEON.-LA VOZ DE SU AMO-REGAL GRAMOFONOS desde Pesetas 70 en adelante.
EXTENSO SURTIDO VARIADISIMOS MODELOS VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO EN EL GRAN BAZAR DE **Salvador García Vilaplana** Santa Clara, 2.-ZAMORA

CALEFACCIONES HIJO DE GERARDO DE CASTRO FONTANERO-VIDRIERO
Balbraz, 16-Zamora
Instalador matriculado y especializado en este ramo. Montaje de calderas de calefacción de todos los sistemas.

Pidan presupuestos
Venta y colocación de contadores de Volumen y turbina para agua producción nacional, sistema Naya de y Cometa en todos los tamaños. **:- Precios económicos :-**

LA ZAMORANA
La Tintorería y Quitamanchas de Abundio Gutiérrez, se ha establecido en la Cuesta del Caño, número 3, y pone en conocimiento del público, que habiendo hecho grandes reformas con los materiales, podemos teñir en todos los colores finos y en frío, en toda clase de ropa; por lo que puede hacer grandes rebajas en los precios, tanto en los trajes de limpieza de caballero y señora, como en sombreros de todas clases. Confío que me honrarán probando nuestra baja y se convencerán de esta gran economía.

JOSE ANDREU
Fabricantes de muebles, Ebanistas, Tableros Contrachapados
Medidas especiales previo encargo Madera
Avenida de la Feria, 25 al 31

JOVEN
formal, necesita pensión completa como único huésped en casa honorable y en sitio céntrico. Ofertas por escrito señalando condiciones a esta Administración.

VINO NUEVO
Clarete, a siete pesetas los 16 litros. libre de derechos, en la bodega de don Pedro Gazapo, Pelayo, 11. Se despacha de nueve a una.

SASTRERIA
DE **Claudio Rodríguez**
PLAZA MAYOR, 31 ZAMORA
Como fin de temporada. **GRAN REBAJA DE PRECIOS**
Pida la Cerveza MAHOU al vendedor EXCLUSIVO al por mayor. **ARTURO CALAMITA**.-Carretera Tordesillas, 3 y 5. Teléfono. 269. ZAMORA

INTERRUPTORES "DN" EN BAÑO DE ACEITE

AEG

PIDAN PRECIOS TAMBIEN PARA DEMAS

MATERIAL DE ALTA TENSION

AEG IBERICA DE ELECTRICIDAD, S. A.

TIPO STANDARD 15000V-100 A 40MVA POTENCIA DE RUPTURA CON 10KV

Compagnie Générale Transatlantique

Servicio extra-rápidos por vapores correos con Salidas FIJAS y DIRECTAS de La Coruña, para la Habana y Veracruz el 23 de cada mes.

PROXIMAS SALIDAS

23 enero	ESPAGNE	545,25-588,50
23 febrero	MEXIQUE	545,25-588,50
23 marzo	Espagne	

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, intermedia y tercera clase. Los pasajeros de tercera son servidos en amplios comedores. Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 100 pesetas.

EDUARDO FARINA
CONSIGNATARIO
Direcciones: Postal Apartado número 3.-Telegráfica y telefónica: Farina. La Coruña

HOTEL CORREO
CRUZ Y HERMANOS.-MADRID
Pensión completa desde 10 pesetas en adelante. Precios especiales para familias. Cincuenta espaciosas habitaciones, todas exteriores. Gran confort, baño calefacción central. Este Hotel se halla instalado frente al Ministerio de la Gobernación, en el número 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol. Tanto por su inmejorable sitio como por su buena cocina, se recomienda a cuantos paisanos tengan necesidad de ir a la Corte, visiten el HOTEL CORREO en la seguridad de que saldrán satisfechos del trato esmerado de esta Casa. **Representantes a todos los trenes** **Teléfonos, 14.425 y 13.696**

NELSON LINES
VAPORES CORREOS
Servicio quincenal desde Vigo a Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires
PROXIMAS SALIDAS

27 enero	Highland Warrior
10 febrero	Highland Monarch

admitiendo pasajeros de primera, intermedia, tercera. Precio de tercera en todos los buques 553,70. NOTAS.-Los precios de pasajes en 1.ª intermedia, pueden sufrir alteración por diferencias de los cambios sobre Londres. Los visados de los pasaportes, serán de cuenta de los pasajeros. En Cámara: Niños y familias en 1.ª o intermedia, condiciones especiales. En 3.ª clase: De diez años en adelante, pasaje entero; de dos a diez años, medio pasaje; menores de dos años, gratis. Al solicitar pasaje deben remitir CIEN pesetas como depósito. Para informes, los consignatarios en Vigo: **ANDRES FARINA (S. E. N. C.)** Agentes generales Apartado núm. 53

Pida la **CERVEZA MAHOU** al vendedor EXCLUSIVO al por mayor **ARTURO CALAMITA RUY-WAMBA** Carretera de Tordesillas, 3 y 5. - Teléfono 269 ZAMORA

Mala Real Inglesa
LINEA DE AMERICA DEL SUR
Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña y Vigo en el mismo día, en las fechas que se indican:

Enero 31, Vapor	"ASTURIAS"
Febrero 15, Vapor	"ALMANZORA"

Nota.-El vapor "Asturias" suprime las escalas de Pernambuco y Bahía. Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el día 22 de Febrero, el vapor **"ALCANTARA"**

PRECIO del pasaje en 3.ª clase Ordinaria 613,70 pesetas. Con camarote 648,70 **SALIDAS DE VILLAGARCIA**
Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:
Febrero 4, Vapor **"DARRO"**
" 18, id. **"DESEADO"**
Marzo 4, id. **"DESNA"**

PRECIO del pasaje en 3.ª clase Ordinaria, pesetas 593,70. Con camarote, 628,70. Los pasajeros necesariamente tienen que presentarse en los puertos de embarque con TRES días de anticipación al anunciado para la salida de los vapores. Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precio de pasaje, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubín e hijos, en Vigo y Villargarcía, el Agente general en el Norte de España **ESTANISLAO DURAN**
Correspondencia.-Apartado 76. Madrid, señores Mas. Andrewa, etc. Cle. Marqués de Cubas 21.

COMPANIA FRANCESA Sud Atlantique y Chargeurs Réunis
Vapores de gran lujo extrarrápidos
Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices:

13 febrero	Massilia
Precio del billete en 3.ª clase	Pesetas 613,70
Id. del id. en 3.ª camarote	Pesetas 648,70
Id. del id. en 3.ª preferencia	Pesetas 742,55
Para Leixoes, Lisboa, Dakar, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.	
28 enero	Lubee
8 febrero	Forrose
25 febrero	Groix

PRECIOS
En tercera preferencia con camarote, comedores y salón de conversación... 702,55
En tercera con camarote y comedores... 608,70
En tercera corriente... 553,70

SALIDA DE CORUÑA
Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires
27 enero **Eubee**
24 febrero **Groix**

Precio del billete en tercera clase, 553,50. **NOTA.**-Los niños menores de dos años, gratis.-De dos años a diez no cumplidos, medio pasaje.-De diez años en adelante, pasaje entero. Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales en España **ANTONIO CONDE, HIJOS**
Vigo, Luis Taboada, 4. La Coruña, Plaza Orense, 2.

LLOYD NORTE ALEMAN
Servicio regular de vapores rápidos entre España, Sud-América y Galvestón
Linea del Brasil-La Plata
Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo, los rápidos vapores correos de gran porte

24 enero	Werra	Ptas. 593,70
14 febrero	Wesser	Ptas. 593,70
28 febrero	Sierra Ventana	Ptas. 638,70
21 marzo	Sierra Morena	Ptas. 638,70
28 marzo	Madrid	Ptas. 593,70
18 abril	Werra	Ptas. 593,70
2 mayo	Sierra Ventana	Ptas. 638,70
9 mayo	Wesser	Ptas. 593,70
23 Mayo	Sierra Moreno	Ptas. 638,70

Admitiendo pasajeros de CAMARA; TERCERA TURISTA y TERCERA CLASE.
Notas.-Los vapores "Sierras" admiten pasajeros de primera, tercera de camarote y tercera ordinaria. El "Madrid", "Wesser" y "Werra" escalan también en los puertos de San Francisco do Sul y Río Grande do Sul, admitiendo pasajeros de intermedia, tercera de camarote y tercera ordinaria. Precio del camarote aparte 35 pesetas persona. Para más detalles informará el Agente general para España de la Compañía. **LUIS G. REBOREDO ISLA**
VIGO, García Olloqui, 2. Villargarcía Marina, 14